

浙江省贸易救济信息动态

2022 年第 17 期（总第 193 期）

省商务厅贸易救济调查局

2022 年 3 月 8 日

目录

一、 中美经贸摩擦专栏.....	1
（一） 威胁中国？普萨基扬言若中国不遵守对俄制裁，美国“有办法采取措施”	1
（二） 美国商会：美在华企业因监管不确定性不愿扩大投资....	2
（三） 美媒：拜登政府内部现分歧，限制美国银行对华投资计划被推迟.....	3
（四） 拜登宣布收紧“买美国货”政策招批评.....	3
（五） 美国对俄限制性措施或加强中俄经济技术合作.....	5
（六） 分析：俄受制裁成指标，中国将降低对美金融科技依赖	6
（七） 俄对华大宗商品依赖提升，俄乌战争料推高中国出口....	8
二、 国际舆情关注.....	9
（一） 本田、日产在华销量 10 个月来首增.....	9
（二） 德国加速绿电计划提振中国光伏出口预期.....	9
（三） 分析人士：全球化或走向“基于价值观的集团化”	10
（四） 世行行长称将观望中国对俄乌战争的反应及制裁对与俄相关中企的影响.....	11
三、 国际贸易摩擦.....	12
（一） 预警信息.....	12
1. 阿根廷拟对我带内置电机的吸尘器发起反倾销调查.....	12
（二） 技术性贸易壁垒.....	12
1. 美国将执行婴儿床床垫的安全标准法规.....	12
四、 贸易限制措施.....	15
（一） 泰国发布公告禁止生产销售进口两类化妆品.....	15

五、 国际利好消息.....	15
(一) 杜特尔特签署菲《外国投资法》修正案，放宽外国投资限制.....	15
(二) 泰国内阁批准给予东部经济走廊特殊优惠政策.....	16
(三) 泰国下调木材出口关税.....	16
六、 规则动态.....	16
(一) 俄罗斯简化 16 国输俄动物源产品进口程序.....	16
(二) 欧亚经济委员会拟修订香水和化妆品产品安全法和关税同盟技术条例.....	17

申 明

本文部分信息来源于公开渠道转载信息，不能确保其准确性、可靠性和完整性，个别外媒报道有倾向性偏见，不代表事实，仅供参考预警之用，请正确筛选。若其中转载了您的文章，您可联系：【0571-87056774】。

一、中美经贸摩擦专栏

（一）威胁中国？普萨基扬言若中国不遵守对俄制裁，美国“有办法采取措施”

俄罗斯卫星网 8 日报道称，白宫新闻秘书普萨基当地时间 7 日称，中国不遵守反俄制裁可能会招致美国的报复举措。白宫 7 日发布的发布会实录显示，有记者问，“白宫是否担心西方企业暂停与俄业务，最终只会加深俄中关系，迫使俄罗斯与中国建立更紧密的联系？”对此，普萨基称，早在俄罗斯“入侵乌克兰”之前，俄中就靠得更近了。普萨基接着谈到制裁造成的经济影响称，即便 G7 没有作为一个整体对俄实施制裁，但考虑到 G7 国家约占全球 GDP 的 50%，因此俄罗斯无法从中国（获得帮助）来弥补制裁带来的影响。但她还是威胁说，“如果他们（中国）不遵守制裁措施，我们一直有——你知道，我们显然有办法采取措施”。俄罗斯卫星网在报道中提到，中国常驻联合国代表张军当地时间 7 日在联合国安理会表示，我们对不断强化的单边制裁措施深表关切，这不是解决问题的根本有效途径，还会产生严重人道主义后果，其外溢影响也将给其他国家造成损失。张军还表示，凡是不利于推动外交解决而是拱火浇油使局势升级的行动，中方都反对。针对乌克兰危机，国务委员兼外交部长王毅 7 日在两会记者会上表示，中方已多次阐明在乌克兰问题上的立场。我们始终本着客观公正态度，根据事情本身的是非曲直独立自主地作出判断、表明主张。应该看到，冰冻三尺非一日之寒。乌克兰局势发展到今天，原因错综复杂。解

决复杂问题，需要的是冷静和理性，而不是火上浇油、激化矛盾。王毅提出中方的四点主张说，要化解当前危机，必须坚持联合国宪章宗旨和原则，尊重和保障各国的主权和领土完整；必须坚持安全不可分割原则，照顾当事方的合理安全关切；必须坚持通过对话谈判，以和平方式解决争端；必须着眼地区长治久安，构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。（来源：环球网）

（二）美国商会：美在华企业因监管不确定性不愿扩大投资

美国商会的一项调查显示，由于监管政策不确定性、对市场准入的悲观情绪和经济增长的担忧增加，部分美国在华企业不愿意在中国扩张及增加对华投资。据彭博社报道，根据美国商会今天（8日）发布的一项报告，在353个受访企业中，约40%受访企业认为监管环境是企业对在中国投资感到悲观的驱动因素之一，该百分比比去年增加了16个百分点；超过三分之一的受访企业表示，因监管政策的不确定性，他们将降低对华投资。报告分析称，中国的监管和政策环境仍是业绩的障碍，为投资决策带来不确定性。超过八成的受访企业称，提高监管环境的透明度、可预测性和公平性将鼓励更多投资，而65%的企业建议当局减少使用会为投资带来障碍的政策。根据美国商会2021年10月至11月期间进行的调查，不到一半的受访企业对政府在未来三年进一步向外国投资开放市场的承诺有信心，低于前一年的61%。对未来两年中国国内市场增长持乐观态度的企业也从一年前的75%下降到64%。受访企业对2022年中美关系的前景也不那

么乐观，24%受访企业预计中美关系会恶化。自中共高层前年提出“强化反垄断和防止资本无序扩张”后，当局频繁重手整顿科技企业巨头的垄断行为，还规定校外补习机构退出资本市场，导致市场风声鹤唳，引发中国股市的大幅抛售。随着对中国经济增长放缓的担忧加剧，当局的监管运动也开始放缓。在这个背景下，去年年底召开的中共中央经济工作会议提出要为资本设置“红绿灯”，间接透露当局下来会划清合法与非法的界限，以设法安抚市场恐慌心理。中共中央机关报《人民日报》上月也发文强调，防止资本无序扩张，不是不要资本，而是要资本有序发展。（来源：联合早报）

（三）美媒：拜登政府内部现分歧，限制美国银行对华投资计划被推迟

拜登政府内部在一项对华政策上发生分歧，导致限制对华投资的计划被推迟。报道这一消息的美国“政治”新闻网7日称，分歧发生在白宫核心国家安全和经济官员之间。前者认为应该限制美国银行投资中国公司，后者则对此表示反对。报道称，数月以来，以美国总统国家安全事务助理沙利文为首的安全官员一直在鼓动拜登发布一项行政命令，以禁止美方对中国科技公司和初创企业的投资。他们声称，美国有必要这样做，以“确保美国银行不帮助中国公司开发那些之后被中国军方使用的软件或设备”。（来源：新浪财经）

（四）拜登宣布收紧“买美国货”政策招批评

美国总统拜登4日宣布提高联邦政府采购的“美国货”中美国制造零部件的比重，以促进美国制造业发展和增强国内供应链。贸易专家批评此举具有鲜明的贸易保护主义色

彩，不利于推动市场竞争，将推高联邦政府采购成本和通胀压力。拜登当天在白宫举行的一场活动上说，美国政府正式颁布一项新规，将联邦政府采购的“美国货”中美国制造的零部件占比从目前的 55%提高至 75%。这是 70 年来“买美国货”政策的最大变化。拜登同时表示，美国将为联邦政府采购国内生产的关键产品制定新的“价格优惠”政策。如果某些产品对美国国家安全、公共卫生或供应链韧性至关重要，美方将制定规则为联邦政府采购美国制造的这些产品“多付一点钱”。这些关键产品包括半导体、关键药物成分、先进电池等。根据白宫声明，美国将分阶段逐步提高采购美国制造零部件的比重，今年将占比提高到 60%；到 2024 年和 2029 年，这一比例将分别提高到 65%和 75%。白宫表示，此项规定将弥补现有法规漏洞，让企业有时间调整供应链和在美国本土制造，以增加美国制造零部件的使用。美国专家批评拜登政府收紧“买美国货”政策是延续特朗普政府时期的贸易保护主义，将推高政府采购成本和通胀压力。凯托学会贸易专家科林·格拉博说，过去几十年美国人享受的低通胀与全球经济一体化增强和由此产生的激烈竞争密切相关，阻止美国人购买外国产品或阻止将其他国家纳入供应链的政策只会适得其反，任何通过“买美国货”政策来抑制通胀的努力都不太可能成功。“买美国货”政策可追溯到上世纪 30 年代大萧条时期美国国会通过的《1933 年购买美国货法》。该法案要求联邦政府在采购中优先购买美国货，以扶持美国产业和美国工人。但该法案也包括不少例外情形，如允许联邦政府在本国产品供应不足、采购成本过高或不符合公共利益时采购外国产品。事实上，美国执行“买美国货”政策早

有深刻教训。2009年奥巴马政府上任之初出台的约8000亿美元经济刺激计划也包括“买美国货”条款，要求经济刺激计划支持项目使用的钢铁和制成品应为美国生产。前美国贸易代表苏珊·施瓦布指出，“买美国货”条款的经济代价非常高昂，奥巴马政府为保住钢铁业投入大量资金，而这笔钱本可以用于投资更多基础设施建设和创造更多就业岗位。

（来源：新华社）

（五）美国对俄限制性措施或加强中俄经济技术合作

俄罗斯卫星通讯社2022年3月2日报道，美国贸易代表办公室公布的年度报告指出，华盛顿正在寻找新的方法来对抗美国认为的中国的非市场贸易行为。与此同时美国还在开辟经济和技术对抗的第二条战线——这次针对的是俄罗斯。但这是一把双刃剑，中国现代国际关系研究院研究员陈凤英表示，在全球化的供应链中，技术孤立将阻止美国保持竞争地位。美国这样做，恰好让俄罗斯和中国清醒地认识到，两国有必要加强经济和技术合作。美国禁止向俄罗斯供应包括芯片在内的高科技产品。俄罗斯依赖外国承包商，例如，台积电生产俄罗斯公司设计的芯片。包括华为在内的许多中国公司都面临着类似问题。目前中国完全缺乏可以替代美国的现成技术。然而当面对共同问题时，俄罗斯和中国可以联手开发自己的技术解决方案，这将使两国在基础技术方面拥有主权。陈凤英认为，美国的限制性措施对俄中经贸关系发展的影响相当有限。她说：“中国和俄罗斯的合作一直非常畅通。此次无论SWIFT采取怎样的行动，中俄都有自己的结算方式，扩大本币结算规模也是双方深化金融合作的主要

方向之一。另外，中俄间还开通了易货贸易，在能源合作方面签署了一系列协议。能源合作作为一项长期战略合作，虽然在这场危机中无疑会受到影响，但是我认为适当变通还是没问题的。而且中俄是邻国，双方在‘一带一路’倡议框架下的多个领域开展了务实合作，贸易方式、投资方式和结算方式都是多种多样。”（来源：俄罗斯卫星通讯社）

（六）分析：俄受制裁成指标，中国将降低对美金融科技依赖

俄罗斯 2 月 24 日进攻乌克兰后，美国及盟友决定将俄罗斯部分银行逐出“环球银行金融电信协会”（SWIFT）支付系统，华盛顿也宣布对俄芯片制裁。外界解读，未来若中国大陆对台“武统”，欧美可能会以相同手段制裁。分析认为，中国现阶段仍难脱离对 SWIFT 以及美国高精密芯片的依赖，因此将观察各国对俄制裁手段，研拟因应。不过也有学者提出，中国对外贸易数额庞大，其他国家若采取金融制裁，较易影响自身，困难度也较高。台湾中华经济研究院第一研究所所长刘孟俊接受《联合早报》访问时表示，俄罗斯面对的制裁，对北京而言足以作为研拟因应的指标，以降低金融、科技等层面的对美依赖。俄罗斯被踢出的 SWIFT 支付系统，成立于 1973 年，总部位于比利时，是一个连接全球银行业的支付系统，每天处理的交易指令多达 4200 万个，交易来自 200 多个国家和地区的上万家金融机构，为国际资金转移系统骨干。刘孟俊指出，纯粹以参与国家、机构的“黏着度”而言，SWIFT 堪称全球数一数二，中国的“人民币跨境支付系统”（CIPS）目前难以达到，“参与国家太少，更

缺乏关键国家与重要金融机构，便难以形成取代（SWIFT）的可能”。中国在 2015 年建立以人民币为基础的 CIPS 跨境支付系统，截至去年底业务范围达 103 国的 3600 家法人机构，但与 SWIFT 仍有显著差距。中国财经网媒《财联社》前天的报道，也曾引述金融业内人士分析认为，CIPS 基本上还需要与 SWIFT 连接，才能完成国际支付清算业务，在国际信息收发方面仍难以摆脱对 SWIFT 依赖。刘孟俊指出，SWIFT 仍是以美元为主的结算机制，中国大陆若要降低对美元的依赖性，可能作法便是加强数字人民币域外使用、扩大 CIPS，以及加强人民币与另一货币的双边本币互换协议，或进一步推动以人民币计价的期货市场等。不过，台湾淡江大学国际事务与战略研究所教授王高成则对《联合早报》表示，相较于俄罗斯，中国大陆是全球第二大经济体，进出口贸易排名第一、第二，外汇储备则位居第一。欧美各国若要对其采取经济制裁，必须承担的伤害也不小，因此难度较高，“恐怕会是双输局面”。他表示，不可否认，中国大陆对许多国家都是贸易出超，受制裁时伤害会较大；但对进口国来说，对大陆采取经济制裁也会造成通货膨胀等影响。美国商务部上周也宣布对俄罗斯实施芯片出口限制，迫使采用美国工具在海外生产高低端技术产品的公司，在将商品运往俄罗斯之前必须获得美国的许可。路透社近日引述在中国的匿名芯片分析师说：“中国相信正在观察美国对俄罗斯实施芯片制裁的效应，并从中学习。”刘孟俊则认为，中国目前仍可制造较低技术的芯片，未来会持续在此基础上，加强现今缺乏的高精密芯片制造技术。（来源：联合早报）

（七）俄对华大宗商品依赖提升，俄乌战争料推高中国出口

俄罗斯对乌克兰采取军事行动后，受到美国及其盟友等多方制裁，使俄罗斯对中国大宗商品的依赖度提升，分析人士预计这将推高中国出口量。据路透社报道，中国商务部国际贸易经济合作研究院研究员彭波说，俄乌战争的爆发冲击全球产业链供应链，波及生产恢复节奏和市场情绪，造成许多商家开始抓紧存货量。此外，俄罗斯对乌克兰采取军事行动引来多方制裁，使俄罗斯对中国商品出口的依赖度提升，这都将推高中国的外贸出口。俄乌军事冲突虽然会波及中国对乌克兰的出口，不过彭波认为，乌克兰经济规模及其对中国贸易规模不大，对中国外贸影响有限。中国是乌克兰最大的贸易伙伴，双边年贸易总额约 190 亿美元(257.68 亿新元)。乌克兰主要出口谷物，其中玉米出口大部分运往中国和欧盟。高盛集团的报告也认为，如果地缘紧张局势进一步升级，中国以外国家对俄罗斯大宗商品和原材料的需求将大幅下降，俄罗斯的大宗商品和原材料可能会在边际上转向中国。报告说，中国在大宗商品和原材料方面依赖俄罗斯，其中木材和木制品占 17%，原油占 16%；俄罗斯则依赖中国的各类制成品，其中俄罗斯近 40% 的运输设备和 30% 的机电设备从中国进口。中银国际证券首席经济学家徐高认为，冠病疫情爆发后，全球市场需求量本就在强力的刺激政策下持续走高，而俄乌战争进一步加剧全球需求过剩、供给不足的问题，进而推升全球通货膨胀水平。另一方面，对高度依赖能源出口的俄罗斯而言，在受到制裁后，其能源出口将更多转向中

国，也有利于保障中国能源的供给。（来源：联合早报）

二、国际舆情关注

（一）本田、日产在华销量 10 个月来首增

本田和日产汽车 3 月 3 日公布了 2 月在中国的新车销售业绩。本田销量为 10.6084 万辆，同比增长 30.1%，日产为 7.7494 万辆，同比增长 2.5%。两家车企的销量均为 10 个月来首次超过上年。半导体紧缺的影响日益缓和，另外混合动力车（HV）的销售扩大。本田混合车的销量约为 1.5 万辆，同比增长 4 成，拉动了整体销量。“雅阁”及“CR-V”等主力车型也保持坚挺。本田表示“与去年相比，面向主力商品的部件供应趋于改善”。日产小型商用车的销量坚挺，达到 1.3806 万辆，同比增长 25.7%。主力乘用车的销量为 6.3688 万辆，同比减少 1.5%，降幅比 1 月的 11.4% 缩小。中国的春节假期每年时间都不同，2 月经销店的营业天数也不同。从除去春节假期季节变动因素的 1~2 月累计销量来看，本田的销量同比增长 5.7%，日产同比减少 4.9 %。（来源：日经中文网）

（二）德国加速绿电计划提振中国光伏出口预期

财联社 2022 年 3 月 2 日报道，2 月 28 日，德国气候部门提出新的立法草案，拟将 100% 实现可再生能源发电的目标提前至 2035 年，较此前目标提前 15 年。业内分析人士认为，此次草案说明全球尤其是欧洲新能源替代传统能源的进程或将加速。在国产供应链优势下，光伏出口预计将获得显著提振。值得注意的是，此前由于中国光伏产业链的强势，

美国、印度、欧盟等都曾先后对我国光伏行业展开反倾销和反补贴的“双反”调查。2018年8月，欧盟宣布终止对华光伏出口“双反”调查，此后中欧光伏贸易随之回暖。目前，欧洲是我国组件出口第一大海外市场。根据中国机电产品进出口商会统计，2021年我国光伏组件出口欧洲45.3GW，同比增长54%，占出口总量45%左右。考虑到历史上最高超过80%的出口占比，欧洲市场还有进一步提升空间。不过，目前也有多个国家和地区提出制造本地化的构想，光伏出口仍然面对挑战与机遇共存。隆众资讯分析师于多表示：“在其他国家推行产业本地化趋势下，我国光伏产品出口会受到一些抑制，因此也不应该过度乐观。不排除未来相关国家出台政策来限制中国组件供应，以此促进本地产业发展。”业内分析认为，至少中短期看，国产供应链优势仍难撼动。（来源：财联社）

（三）分析人士：全球化或走向“基于价值观的集团化”

美国之音2022年3月2日报道，分析人士表示，美中之间的大国竞争将会重新塑造国际经济的基本结构，全球化最终可能走向一条“基于价值观的集团化”道路。普林斯顿大学政治与国际事务教授弗里德伯2月28日在华盛顿研究机构汉密尔顿学会宣讲了自己的一项研究，探讨了美国和中国之间日益加剧的竞争，可能影响并受到国际经济结构演变的影响，预期经济全球化可能会走向五条道路：去全球化；再全球化；中国特色霸权化；区域集团化；以及基于价值的集团化。基于价值观的集团化，是弗里德伯格提出的第五条道路。他说：“在这一个世界中，欧洲、亚洲和西半球的先进

工业民主国家，联合起来形成一个自由贸易区，或者是一个完整的经济集团。”这样的分组类似于美国在冷战期间建立的部分“西方”体系。按照这条路线组织起来的新贸易集团，将为美国及其伙伴带来许多经济和战略利益。而建立一个主要由先进工业民主国家组成的“大型自由贸易协定”可能会提高所有成员国的增长率，同时扭转一些本来可能流向中国的贸易。其成员可以共同努力，逼迫中国修改其贸易和工业政策，否则将拒绝或限制中国进入它们的共同市场。弗吉尼亚大学教授陈朝晖表示，他认为这种“基于价值观的集团化”是全球化发展最有可能走向的道路。美国及其盟国，将组成一个庞大的经济集团，以继续全球化进程。而中国、俄罗斯和其它被排除在美国集团之外的国家将会组成它们自己的集团。“由于安全问题和价值差异，两个集团之间将几乎没有交流。正如以上提到的，这更像是冷战时代，而不是全球化时代。”（来源：美国之音）

（四）世行行长称将观望中国对俄乌战争的反应及制裁对与俄相关中企的影响

世界银行行长马尔帕斯表示，中国对俄乌战争的反应以及西方对俄实施的制裁将在决定俄罗斯未来贸易关系的发展方面产生影响。他称将观望中国对俄乌战争的反应，以及制裁对与俄罗斯有关联的中国企业所产生的影响。他补充表示：“这将是世界贸易如何发展的一个重要问题。当制裁实施时，一些企业从俄罗斯购买石油，但与俄罗斯如此密切地接触，它们真的能留在世界体系中吗？我们必须看看这一点如何发展。”

三、国际贸易摩擦

(一) 预警信息

1. 阿根廷拟对我带内置电机的吸尘器发起反倾销调查

当地时间 2022 年 2 月 23 日,阿根廷生产发展部政策和贸易管理副国务秘书处照会我方使馆经商处,称阿方已收到国内业界书面申请,要求对原产于中国的带内置电机的吸尘器发起反倾销调查。涉案产品为带内置电机的吸尘器,功率在 2,500 瓦以下,积尘容量小于或等于 35 升,不包含无需外接电源即可工作以及可连接机动车辆电气系统的吸尘器(涉案产品西文: Aspiradoras, con motor eléctrico incorporado, de potencia inferior o igual a 2.500 W y de capacidad del depósito o bolsa para el polvo inferior o igual a 35 l, excepto aquellas capaces de funcionar sin fuente externa de energía y las diseñadas para conectarse al sistema eléctrico de vehículos automóviles)。预计阿方将于近期立案调查。(来源:中国机电商会)

(二) 技术性贸易壁垒

1. 美国将执行婴儿床床垫的安全标准法规

2 月 16 日,美国消费品安全委员会(CPSC)发布通报,宣布批准关于婴儿床床垫的安全标准法规并将于 2022 年 8 月 15 日起执行。此法规生效后,进入美国市场的婴儿床床垫将必须满足法规要求并进行检测。该法规主要引用 ASTM F2933- - 21 《婴儿床床垫的标准安全规范》,但对原标准中所引用的内容进行了 77 处修改,使最终的法规要求

比 ASTM F2933-21 更为严苛。婴儿床床垫的强制法规涵盖以下 3 种类型的产品：1. 全尺寸婴儿床床垫（ Full- - size crib mattresses ）：最终法规范围内的全尺寸婴儿床床垫通常与预期使用的婴儿床分开出售。行业将全尺寸婴儿床床垫称为“标准”婴儿床床垫。全尺寸婴儿床床垫四项标准中的任何一项，但对标准个别条款有所修改：澳大利亚/新西兰标准（AS/NZS ISO8124.1:2019 第 1 部分：与机械和物理性能有关的安全方面）；国际标准（ISO 8124-1:2018 玩具的安全第 1 部分：与机械和物理性能有关的安全方面）；欧洲标准（EN 71-1:2014+A1:2018 玩具的安全第 1 部分：机械和物理性能）；美国标准（ASTM F963 - 17 玩具安全的标准消费者安全规范）。也可用于幼儿床，这意味着一个全尺寸婴儿床床垫可从婴儿出生到开始学走路之间的年龄段使用。婴儿床内部的婴儿床床垫是否合适是防止婴儿被困在婴儿床和床垫之间并窒息的关键。因此，ASTM F2933-21 第 5.7 节要求全尺寸婴儿床床垫的尺寸至少宽度为 27 1/4 英寸（690 毫米），长度为 51 5/8 英寸（1310 毫米）；全尺寸婴儿床的内部尺寸宽度为 $28\pm 5/8$ 英寸（ 710 ± 16 毫米），长度为 $52\ 3/8\pm 5/8$ 英寸（ 1330 ± 16 毫米）。全尺寸婴儿床床垫有多种设计，由多种材料制成。全尺寸婴儿床床垫通常有织物或乙烯基衬垫，有内部弹簧圈或泡沫。内装弹簧的床垫通常在弹簧和衬垫之间有一层泡沫或棉絮。2. 非全尺寸婴儿床床垫（Non- - full- - size crib mattresses）：非全尺寸婴儿床是指尺寸或形状与“标准”全尺寸婴儿床不同的婴儿床。最终法规涉及所有非全尺寸婴儿床床垫，无论它们是单独销售（在零售市场），还是与非全尺寸婴儿床一起销售（称为“原装制造

的床垫”或“OEM”床垫），也不管它们是矩形还是非矩形。由于非全尺寸婴儿床没有标准尺寸，因此要求每一个非全尺寸婴儿床都需要与符合 ASTM F406 性能要求的、合适的 OEM 床垫一起出售。因此，对于与产品分开销售的、旨在替换 OEM 床垫（零售市场床垫）的床垫，ASTM F2933-21 规定了非全尺寸婴儿床的最小有效婴儿床侧高度，以及床垫边缘和婴儿床侧之间的最大间隙。ASTM F2933-21 第 5.7.2.1 节规定，与非全尺寸婴儿床一起提供的床垫尺寸应使床垫在非压缩状态下插入婴儿床的中心，在床垫的周边和婴儿床的周边之间的任何一处都不能留下超过 1/2 英寸的间隙。目前，ASTM F2933-21 第 5.9 节要求零售市场中的非矩形、非全尺寸婴儿床床垫应满足 ASTM F406 中涉及的与其拟替换的非全尺寸婴儿床床垫相同的性能要求；此外，第 5.9 节要求零售市场上的非矩形、非全尺寸婴儿床床垫贴上“拟使用产品的品牌和型号”的标签。最终法规将 ASTM F406 对与非全尺寸婴儿床一起销售的床垫的性能要求扩展到所有非全尺寸婴儿床床垫，包括原配床垫制造商、零售市场上的床垫、非矩形和矩形非全尺寸婴儿床床垫。

3. 摇床 // 睡床 床垫 (After- - market mattresses for playyards): 零售市场上的床垫指的是与摇床/睡床分开销售的产品，OEM 床垫不将其作为产品的替代床垫销售。根据美国消费品安全委员会 (CPSC) 《关于摇床/睡床的强制性规则》第 1221 章，该部分引用了 ASTM F406-19《非全尺寸婴儿床/摇床/睡床消费者安全标准规范》，所有摇床/睡床必须与专为该产品设计的床垫一起出售。第 1221 章规范了 OEM 摇床/睡床床垫，但没有涉及零售市场上的床垫。针对 ASTM F2933-21 第 5.9

节中规定的婴儿床床垫，最终法规要求它们满足 ASTM F406 中对 OEM 摇床/睡床床垫的规格和性能要求，以及对零售市场床垫的配合、支撑结构和存储的额外要求。此外，最终法规要求，计划用于带有摇篮附件的摇床/睡床的零售市场床垫也必须符合 ASTM F2194《摇篮和摇椅的消费者安全规范》的规格。ASTM F2933-21 主要内容见附件 1，对该标准的 7 处修改见附件。（来源：浙江省技术性贸易壁垒对外贸易预警点）

四、贸易限制措施

（一）泰国发布公告禁止生产销售进口两类化妆品

2022 年 2 月 28 日，泰国政府公报发布公共卫生部(No.3) B.E.2558 号公告，禁止生产销售进口美白珍珠雪莲霜和美白姜黄雪莲霜两类化妆品，并于发布次日起生效。（来源：海关总署）

五、国际利好消息

（一）杜特尔特签署菲《外国投资法》修正案，放宽外国投资限制

菲律宾政府 4 日发布了菲律宾共和国 11647 法案 (Republic Act 11647)，该法案对 1991 年的菲《外国投资法》进行了修正。菲总统杜特尔特 2 日签署的该法案，放宽了菲律宾对外国投资的限制。修正的《外国投资法》允许符合条

件的非菲律宾国民在菲律宾经商或投资企业，最高可持有股权的 100%，并放宽了可投资范围；允许在中小型企业中，外国投资者拥有 100%所有权(股权)；允许外籍专业人员和专家获得工作签证，在不受特别法律限制的行业就职等。（来源：中国新闻网）

（二）泰国内阁批准给予东部经济走廊特殊优惠政策

据《曼谷邮报》3月2日报道，泰国内阁3月1日批准了东部经济走廊（EEC）七个经济区的特别激励措施，以加强泰国的投资竞争力。据政府副发言人称，这七个经济区包括东部航空经济走廊（EECa）；东部创新经济走廊（EECi）；东部数字经济走廊（EECd）；东部医疗中心经济走廊（EECmd）；东部基因经济走廊（EECg）；东部高铁经济走廊（EECh）；和数字和高科技中心。内阁还允许 EEC 办公室根据具体情况向七个区域的投资者提供特殊政策，以吸引投资者。（来源：驻宋卡总领事馆经贸之窗）

（三）泰国下调木材出口关税

据泰国《中华日报》近日报道，泰国海关调整木材出口相关税率，其中，沉香出口关税降至 10%。（来源：泰国中华网）

六、规则动态

（一）俄罗斯简化 16 国输俄动物源产品进口程序

2022 年 3 月 6 日，据俄罗斯联邦兽医和植物卫生监督局消息：该局简化 16 国输俄动物源产品进口程序，其中四个

出口国输俄的部分动物源产品允许使用电子兽医证书，包括：新西兰：所有类型的受兽医管控的产品；荷兰：饲料及饲料添加剂，孵化蛋，活体动物等；智利：猪肉及猪肉副产品，鱼类及水产制品，禽肉及禽肉制品等；澳大利亚：肉及肉制品。上述产品的收货方或其代表豁免提供纸质兽医卫生证书。此外，被纳入水星系统"通知"部分的 12 个国家在系统通知模块预先发送兽医卫生证书电子副本的前提下，可豁免提供兽医卫生证书。俄收货方收到货物后应将兽医卫生证书原件寄送至兽植局。该措施适用于进口自阿塞拜疆、匈牙利、保加利亚、吉尔吉斯斯坦、摩尔多瓦、亚美尼亚、塞尔维亚、乌拉圭、巴拉圭、阿根廷、乌兹别克斯坦和玻利维亚的所有动物源产品。为提升检查站和通关点的管控效率，俄兽植局进口动物源产品的收货方提前向主管部门提供兽医卫生证书的编码及日期等信息。（来源：食品伙伴网）

（二）欧亚经济委员会拟修订香水和化妆品产品安全法和关税同盟技术条例

2022 年 3 月 1 日，俄罗斯法律法规草案联邦门户网站发布公告，欧亚经济委员会就拟修订《香水和化妆品安全法》《关税同盟技术条例》决定草案（TRCU009/2011）征求意见，内容如下：（1）修改香水和化妆品产品研究（试验）和测量规则、方法及相关国家标准；（2）制定了包括应用和满足所要求的香水和化妆品取样规则、研究（试验）及测量方法；（3）修改了香水和化妆品的包装、标签要求；（4）分析成员国在技术条例上制定强制性要求方面的国际经验，

并对技术条例进行修正；（5）补充香水和化妆品市场的流通规则；（6）在分析成分毒理学特性的基础上，制定对香水和化妆品的毒理学指标的要求。该法规草案的意见反馈期截至 2022 年 3 月 29 日。（来源：海关总署）